

## „ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ НА КМВ“

Вышедшая недавно в Ставрополе под таким названием книга краеведа Е. И. Яковкиной написана тепло и живо. Она быстро завоевала широкое признание читателей. И это не удивительно. В шестидесятилетнюю историю Кавказских Минеральных Вод вкраплены имена лучших и величайших деятелей русской и советской культуры, которые, как замечает автор, бывали тут по различным поводам и в силу различных причин.

Каждый из двадцати четырех очерков, опубликованных в книге, представляет плод пытливых и многолетних исследований автора.

Книга открывается очерком об А. С. Пушкине, считавшем Бештау своим «поэтическим Парнасом», и заканчивается материалом об ашуге Сулеймане Стальском.

Взволнованный рассказ о бывших на Кавминводах писателях, композиторах, художниках, артистах, ученых раскрывает увлекательную главу в истории русской и советской культуры. Из книги Е. И. Яковкиной читатель почерпнет множество интересных сведений о целой плеяде замечательных деятелей, оставивших заметный след в развитии культурных традиций нашего края.

Обилием разнообразных и ценных материалов, отысканных автором в редких и позабытых источниках, книга Е. И. Яковкиной вносит исключительно ценный вклад в краеведческую литературу. Во многих случаях сама Елизавета Ивановна, прожившая много лет в Пятигорске, служит «живой летописью» ряда событий, о которых она теперь поведала.

В Пятигорске каждый камень «дышит» Лермонтовым. Естественно, что

Е. И. Яковкина — одна из пионеров советского лермонтоведения, написавшая еще в 1938 году первый путеводитель «По лермонтовским местам», — в своей новой книге посвятила поэту большой очерк.

Множество интересных подробностей сообщает автор о похороненном в Кисловодске Н. А. Ярошенко, художнике, которого высоко ценил В. И. Ленин. Любопытны впервые опубликованные в книге выдержки из письма В. Г. Короленко, где он касается своих впечатлений от Ессентуков. Много познавательного в очерках о А. П. Чехове, К. С. Станиславском, Ф. И. Шаляпине, Л. В. Собинове, С. В. Рахманинове и В. В. Маяковском.

Но при всех этих удачах и находках автора, нельзя пройти мимо некоторых досадных пробелов и погрешностей в целом глубоко содержательной и увлекательно написанной книги,

Недостаточно полно раскрыты страницы жизни на Кавминводах А. А. Алябьева, хотя на эту тему есть специальная работа Штейнпресса «Алябьев в изгнании».

В очерке об И. Е. Дядьковском не использован рапорт полковника Чайковского на имя генерала Вельяминова (см. «Акты Кавказской археографической комиссии»), из которого видно, что этот выдающийся деятель отечественной медицины был в 30-е годы прошлого столетия одним из популярнейших врачей на курортах Кавминвод.

В очерке о А. А. Бестужеве-Марлинском Е. И. Яковкина повторила давно рассеянную версию о том, что доктор Н. Майер за услугу, оказанную декабристу, отсидел полгода в Темнолесской крепости. В действитель-

ности же Майер содержался в крепости по другому совсем делу.

Свой рассказ о пребывании Ф. И. Шаляпина на Кавминводах Е. И. Яковкина почему-то начинает с 1904 года, хотя из книги художника М. В. Нестерова «Давние дни» мы знаем, что он уже летом 1902 года часто встречался с Шаляпиным на даче вдовы Ярошенко.

Но, подчеркиваем, все такие пробелы книги нисколько не умаляют ее больших достоинств. Сам автор во введении замечает, что его книга не претендует на полноту изложения.

Будем надеяться, что второе расширенное издание этой полезной и занимательной книги дополнится не только новыми, ускользнувшими из поля зрения автора подробностями, но и новыми именами, не попавшими на страницы ценного краеведческого труда Е. И. Яковкиной.

Евг. ПОЛЬСКАЯ